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ЗМІЩЕННЯ АКЦЕНТІВ У МАТЕМАТИЧНІЙ ПІДГОТОВЦІ СУЧАСНИХ
ФАХІВЦІВ АГРАРНОЇ ГАЛУЗІ У ПЛОЩИНУ ФОРМУВАННЯ ЇХ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ

КОМПЕТЕНТНОСТІ

Анотація. Сформовані у процесі вивчення математичних дисциплін знання, уміння, навички, набутий
початковий дослідницький досвід у математичній площині трансформуються в дослідницьку компетентність
– підґрунтя ефективної професійної реалізації сучасного аграрія. Водночас у вітчизняній педагогіці бракує
досліджень, присвячених проблемі формування дослідницької компетентності майбутніх бакалаврів з аграр-
них наук у процесі вивчення математичних дисциплін. Мета дослідження – розкриття шляхів формування
дослідницької компетентності бакалаврів з аграрних наук у процесі вивчення математичних дисциплін. Ме-
тоди дослідження: (і) теоретичні: аналіз, систематизація й узагальнення педагогічних та психологічних до-
сліджень, законодавчих і нормативних документів; (ii) ідеалізація і моделювання для розробки моделі форму-
вання дослідницької компетентності бакалаврів з аграрних наук у процесі вивчення математичних дисциплін;
(iіі) емпіричні: педагогічне спостереження за освітнім процесом, анкетування. Модель формування дослід-
ницької компетентності майбутніх бакалаврів з аграрних наук у процесі вивчення математичних дисциплін
має ґрунтуватися на системному, професійно-особистісному, діяльнісному, інтегративному, компетентнісно-
му методологічних підходах. Для ефективного формування дослідницької компетентності бакалаврів з аграр-
них наук в процесі вивчення математичних дисциплін доцільними є такі форми, як тематична, проблемна
лекції, лекція з помилками, лекція-конференція, лекція-бесіда, бінарна лекція, практичні заняття, самостійна
робота, індивідуальні завдання, квести, екскурсії, а також такі методи, як репродуктивний, проблемний, ме-
тод проектів, частково-пошуковий, пошуковий, метод математичного моделювання, метод конкретних ситуа-
цій. Серед дієвих засобів навчання обґрунтовано використання професійно-спрямованих завдань.

Ключові слова: дослідницька компетентність; бакалаври аграрних наук; математична підготовка; про-
фесійна підготовка; модель.

Вступ. Забезпечити вихід вітчизняної аграрної
галузі на рівень високорозвинених європейських
країн має освітня галузь,  яка опікується підготов-
кою висококваліфікованих фахівців. Забезпечення
високої ефективності господарювання передбачає
виконання комплексу різноманітних логістичних і
математичних дій (аналіз температурного режиму в
регіонах, порівняння характеристик посадкового ма-
теріалу, прогнозування надоїв молока, конкретизація
видів зернових для посівних ділянок, систематиза-
ція відомостей про врожаї окремих культур тощо), а
також зваженого прийняття рішень щодо аграрного
виробництва в умовах невизначеності. Вирішення
таких завдань спирається на результати досліджень,
які здійснюють фахівці-аграрії у професійній діяль-
ності.

Дослідницька діяльність,  що значною мірою
пов’язана з математичним компонентом професійної
підготовки, у своїй основі вимагає володіння метода-
ми наукового пізнання й навичками їх використан-
ня та є складником професійної підготовки фахівця.
Сформовані у процесі вивчення математичних дис-
циплін дослідницькі знання, уміння, навички, на-
бутий початковий дослідницький досвід у матема-
тичній площині трансформуються в дослідницьку
компетентність – підґрунтя ефективної професійної
реалізації сучасного аграрія, що обумовлює зміщен-

ня акцентів у підготовці фахівців аграрної галузі.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ви-

хідні концептуальні положення професійної підго-
товки бакалаврів з аграрних наук, нові підходи та ви-
моги щодо інноваційної підготовки фахівців аграр-
ного сектору відображені в Законах України «Про
освіту» (2017), «Про вищу освіту» (2014), Державній
національній програмі «Освіта» («Україна XXI сто-
ліття») (1996), Національній стратегії розвитку осві-
ти в Україні на період до 2021 року (2013), Стратегії
сталого розвитку «Україна – 2020» (2015), постанові
Кабінету Міністрів України «Про затвердження На-
ціональної рамки кваліфікацій» (2011), Національній
доповіді про стан і перспективи розвитку освіти в
Україні (2016) та інших нормативно-правових актах.

Теоретичною основою дослідження є праці, у
яких обґрунтовано основи формування професій-
ної компетентності фахівців (І. Зимня, Ю. Лянной,
О. Набока, О. Овчарук, Н. Побірченко, О. Семеног,
А. Хуторськой та ін.), теоретико-методичні засади
формування компетентності фахівців у вищій школі
(М. Архіпов, Л. Бурчак, М. Головань, В. Стрельніков
та ін.), проблеми професійної підготовки фахівців
для агропромислового комплексу (І. Бендера, В. Ду-
ганець, Т. Іщенко, П. Лузан та ін.), методичні аспек-
ти підготовки фахівців-аграріїв (І. Буцик, О. Левчук,
П. Решетник, В. Свистун та ін.), організаційно-прак-
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тичні засади процесу вивчення математичних дисци-
плін у закладах вищої освіти (О. Семеніхіна, К. Вла-
сенко, М. Друшляк та ін.), окремі аспекти застосу-
вання інформаційних технологій у процесі професій-
ної підготовки фахівців (О. Семеніхіна, М. Жалдак,
С.  Семеріков,  Ю.  Триус та ін.).  Водночас у вітчиз-
няній педагогіці бракує досліджень, присвячених
проблемі формування дослідницької компетентності
майбутніх бакалаврів з аграрних наук у процесі ви-
вчення математичних дисциплін.

Метою статті є розкриття шляхів формування
дослідницької компетентності бакалаврів з аграрних
наук у процесі вивчення математичних дисциплін. У
дослідженні використано комплекс взаємопов’язаних
теоретичних та емпіричних методів:

теоретичних: аналіз, систематизація й узагаль-
нення педагогічних та психологічних досліджень, за-
конодавчих і нормативних документів для уточнення
змісту поняття «дослідницька компетентність бака-
лаврів з аграрних наук», його складових, обґрунту-
вання моделі формування дослідницької компетент-
ності бакалаврів з аграрних наук у процесі вивчення
математичних дисциплін;

ідеалізація і моделювання для розробки моделі
формування дослідницької компетентності бакалав-
рів з аграрних наук у процесі вивчення математичних
дисциплін;

емпіричних: педагогічне спостереження за
освітнім процесом, анкетування.

Виклад основного матеріалу. Системний ана-
ліз наукових досліджень [1; 4] підтвердив необхід-
ність забезпечення системою вищої аграрної освіти
підґрунтя для інноваційного розвитку агропромис-
лового виробництва через підготовку та задоволення
особистісних потреб конкурентоспроможних фахів-
ців в отриманні якісної спеціалізованої підготовки.
Отже, існує потреба формування здатності фахівців
свідомо та раціонально проводити дослідницьку ді-
яльність, яка вимагає оволодіння науковими мето-
дами пізнання, поглибленого і творчого засвоєння
математичних методів, набуття студентами початко-
вого досвіду дослідницької діяльності у професійній
сфері. Тому важливим є процес трансферу набутих
знань, умінь, навичок з потенційного стану в акту-
альну дію, їх відтворення та перенесення в нові про-
фесійні ситуації, що характеризується дослідниць-
кою компетентністю.

При цьому аналіз процесу професійної підготов-
ки бакалаврів з аграрних наук показав, що істотний
вплив на формування в них дослідницьких якостей
мають саме математичні дисципліни [2; 3; 5].

Узагальнення результатів наукових досліджень з
проблем формування дослідницької компетентності
дало підстави уточнити поняття дослідницької ком-
петентності майбутніх бакалаврів з аграрних наук як
інтегративної соціально значущої якості особистості,
що поєднує знання про теоретичні й емпіричні мето-
ди дослідження в галузі аграрних наук, вміння моде-
лювати експеримент і прогнозувати його результати
та навички організації дослідження на аграрному ви-
робництві й перевірки достовірності одержаних ре-
зультатів статистичними методами з прогнозуванням
можливих наслідків.

Формування дослідницької компетентності май-
бутніх бакалаврів з аграрних наук у процесі вивчення
математичних дисциплін розуміємо як цілеспрямо-
ваний динамічний процес якісних і кількісних осо-
бистісних змін, який має на меті формування досвіду
дослідницької діяльності, досвіду вирішення профе-
сійно-спрямованих завдань за невизначених природ-
них і економічних умов із застосуванням математич-

них методів, зокрема, моделювання та статистичних,
для прогнозування, аналізу й узагальнення одержа-
них результатів.

Педагогічне спостереження за освітнім проце-
сом майбутніх бакалаврів з аграрних наук та анкету-
вання студентів та викладачів аграрних ЗВО дозво-
лили з’ясувати наявний стан і труднощі формування
дослідницької компетентності майбутніх бакалаврів
з аграрних наук у процесі вивчення математичних
дисциплін: недостатньо навчально-методичних ма-
теріалів, які сприяють формуванню у студентів на-
вичок дослідницької діяльності (73%); процес фор-
мування дослідницької компетентності бакалаврів з
аграрних наук переважно здійснюється на репродук-
тивному рівні без урахування особистісних якостей
і можливостей студентів, традиційними методами
(84%); недостатньо уваги приділяється оновленню
змісту професійної освіти (91%), активізації на-
вчальної діяльності (78%); дослідницькі завдання
творчого характеру застосовуються зрідка (69%);
формування дослідницької компетентності відбува-
ється здебільшого фрагментарно (89%) тощо.

Тому ми можемо констатувати необхідність ви-
явлення, розробки, теоретичного обґрунтування й
експериментальної перевірки моделі, яка уможлив-
лює ефективність формування дослідницької компе-
тентності бакалаврів з аграрних наук в процесі мате-
матичної підготовки. Структуру моделі ми визначи-
ли, враховуючи особливості змістових компонентів
дослідницької компетентності бакалаврів з аграрних
наук і відповідно до етапів її формування.

Вимоги сучасного суспільства до майбутнього
фахівця аграрної галузі відображаються в соціально-
му замовленні і є чинниками впливу на мету і завдан-
ня та слугують підставою для формування дослід-
ницької компетентності бакалаврів з аграрних наук.

Метою освітнього процесу в розробленій моделі
є формування складових дослідницької компетент-
ності бакалаврів з аграрних наук у процесі вивчення
математичних дисциплін. Для досягнення постав-
леної мети необхідно розв’язати наступні завдання:
створити умови для використання студентами науко-
вих методів дослідження, сформувати здатність до
узагальнення та прогнозування наслідків; сформува-
ти знання про методи наукового дослідження та ме-
тоди аналізу статистичних даних; сформувати вмін-
ня спостерігати, аналізувати, формулювати гіпотези,
вміння організовувати експеримент та застосовувати
методи статистики до його аналізу.

Методологічний блок містить підходи та прин-
ципи щодо практичної реалізації моделі. Поетапне
вирішення педагогічної проблеми формування до-
слідницької компетентності бакалаврів з аграрних
наук у процесі вивчення математичних дисциплін
буде ефективним, якщо методологічну основу моделі
становитимуть системний, компетентнісний, діяль-
нісний, професійно-особистісний та інтегративний
підходи. Вони сприяють визначенню шляхів і стра-
тегічних орієнтирів формування дослідницької ком-
петентності.

Реалізація означених підходів у математичній
підготовці бакалаврів з аграрних наук можлива з ура-
хуванням загальнодидактичних принципів навчання:
науковості, наступності, доступності, наочності, сві-
домості і активності, ґрунтовності, індивідуалізації
та диференціації, а також специфічних принципів
навчання, зумовлених особливостями математичної
підготовки: мотивації, якісної організації самостій-
ної роботи студентів, інтеграції математичних знань,
поєднання дослідницької та практичної діяльності,
активного використання інформаційних технологій,

НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». 2020.  ВИПУСК 2 (47)

215



формування універсальних навчальних дій, викорис-
тання професійно-спрямованих завдань, що закладе-
ні у методологічну основу моделі.

Організаційно-змістовий блок містить короткий
опис змісту, методів, засобів та форм, які цілеспря-
мовано, планомірно і послідовно застосовуються для
формування дослідницької компетентності бакалав-
рів з аграрних наук в процесі вивчення математичних
дисциплін.

Для модернізації змісту професійної підготов-
ки майбутніх бакалаврів з аграрних наук у проце-
сі вивчення математичних дисциплін передбачено
розробку й упровадження спецкурсу «Прикладні та
дослідницькі задачі шкільного курсу математики»,
основною метою вивчення якого є повторення та по-
глиблення знань шкільного курсу математики через
задачі прикладного спрямування. Зокрема, бачимо
доцільним модернізувати робочі програми з матема-
тичних дисциплін, модернізації навчально-методич-
ні комплекси, що включають практикуми та рекомен-
дації для самостійної роботи студентів - вони мають
спиратися на форми, методи та засоби, що сприяють
формуванню дослідницької компетентності. Серед
форм навчальної діяльності, які сприяють форму-
ванню дослідницької компетентності нами виділені
лекції, практичні заняття, самостійна робота, індиві-
дуальні завдання, які забезпечують формування усіх
компонент дослідницької компетентності студентів
у процесі вивчення математичних дисциплін. За-
пропоновані форми навчання реалізуються різними
методами, серед яких, на нашу думку, результатив-
ними для формування дослідницької компетентності
бакалаврів з аграрних наук у процесі вивчення ма-
тематичних дисциплін є методи, що спираються на
рівні пізнавальної активності та самостійності сту-
дентів: репродуктивний, проблемний, метод проек-
тів, частково-пошуковий (евристичний), пошуковий
(дослідний), метод математичного моделювання,
метод конкретних ситуацій (case-study). Серед засо-
бів, які сприяють формуванню дослідницької ком-
петентності, виділяємо інформаційно-комунікаційні
технології (зокрема, спеціалізовані програмні засоби
математичного спрямування, табличні процесори) та
професійно-спрямовані математичні завдання. За-
стосування цих методів, форм та засобів розвиває
у студентів уміння аналізувати, проводити аналогії,
узагальнювати отримані результати, оволодівати ме-
тодами дослідження, використовувати математичні
методи та прийоми в професійній діяльності, надає
можливість студентам здобувати і засвоювати нові
знання на основі самостійного пошуку, аналізу но-
вих ідей та можливостей їх оптимальної реалізації,
вдосконалювати способи навчально-пізнавальної та
науково-дослідницької діяльності.

В оцінному блоці продемонстровано, що модель
формування дослідницької компетентності бакалав-
рів з аграрних наук в процесі вивчення математичних

дисциплін включає діагностику результатів матема-
тичної підготовки. Відповідно до компонентів роз-
роблено такі критерії сформованості дослідницької
компетентності: психологічний (показник: сформо-
ваність мотивації здійснювати дослідження), теоре-
тичний (показники: обсяг математичних знань; об-
сяг знань про методи досліджень), праксеологічний
(показники: уміння планувати дослідження; уміння
аналізувати результати), поведінковий (показник:
критичність і прогностичність мислення). За їх до-
помогою можна оцінити рівень сформованості до-
слідницької компетентності майбутніх бакалаврів
з аграрних наук у процесі вивчення математичних
дисциплін: низький, середній, високий.

Результатом реалізації моделі є сформована до-
слідницька компетентність майбутнього бакалавра з
аграрних наук.

Викладений матеріал дозволяє зробити наступ-
ні висновки. Збільшення питомої ваги дослідниць-
кої діяльності у підготовці майбутніх бакалаврів з
аграрних наук віддзеркалює світову тенденцію ін-
телектуалізації виробничих сил, здатних швидко та
якісно вирішувати професійні проблеми. При цьому
математичні дисципліни несуть вагоме професійне
навантаження і забезпечують формування здатнос-
ті досліджувати у майбутніх бакалаврів з аграрних
наук. Модель формування дослідницької компетент-
ності майбутніх бакалаврів з аграрних наук у процесі
вивчення математичних дисциплін має ґрунтуватися
на системному, професійно-особистісному, діяль-
нісному, інтегративному, компетентнісному мето-
дологічних підходах та загальнодидактичних і спе-
цифічних принципах навчання (мотивації, якісної
організації самостійної роботи студентів, інтеграції
математичних знань, поєднання дослідницької та
практичної діяльності, активного використання ін-
формаційних технологій, формування універсальних
навчальних дій, використання професійно-спрямо-
ваних завдань). Дослідження підтвердило, що для
ефективного формування дослідницької компетент-
ності бакалаврів з аграрних наук в процесі вивчення
математичних дисциплін доцільними є такі форми,
як тематична, проблемна лекції, лекція з помилками,
лекція-конференція, лекція-бесіда, бінарна лекція,
практичні заняття, самостійна робота, індивідуаль-
ні завдання,  квести,  екскурсії,  а також такі методи,
як репродуктивний, проблемний, метод проектів,
частково-пошуковий (евристичний), пошуковий (до-
слідний), метод математичного моделювання, метод
конкретних ситуацій (case-study). Серед дієвих засо-
бів навчання обґрунтовано використання професій-
но-спрямованих завдань.

Отримані результати засвідчують потребу по-
дальшого поглибленого теоретичного й практичного
вивчення способів формування дослідницької компе-
тентності майбутніх бакалаврів з аграрних наук, зо-
крема в умовах дистанційного навчання.
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PLACING ACCENTS IN MATHEMATICAL TRAINING OF MODERN AGRICULTURAL SPECIALISTS
IN THE PLANE OF FORMATION OF THEIR RESEARCH COMPETENT

Abstract. Formed in the process of studying mathematical disciplines knowledge, skills, abilities, acquired
initial research experience in the mathematical fi eld are transformed into research competence − the basis of effective
professional implementation of modern agriculture. At the same time, the national pedagogy lacks research on the
problem of forming the research competence of future bachelors in agricultural sciences in the process of studying
mathematical disciplines. The purpose of the research is to reveal the ways of formation of research competence of
bachelors in agricultural sciences in the process of studying mathematical disciplines. Methods of research used:
(i) theoretical: analysis, systematization and generalization of pedagogical and psychological research, legislative and
regulatory documents; (ii) idealization and modeling for the development of a model for the formation of research
competence of bachelors in agricultural sciences in the process of studying mathematical disciplines; (iii) empirical:
pedagogical observation of the educational process, questionnaires. The model of formation of research competence
of future bachelors in agricultural sciences in the process of studying mathematical disciplines should be based
on systemic, professional-personal, activity, integrative, competence methodological approaches. For the effective
formation of research competence of bachelors in agricultural sciences in the process of studying mathematical
disciplines, such forms as thematic, problem lectures, lecture with errors, lecture-conference, lecture-conversation,
binary lecture, practical classes, independent work, individual tasks, quests are expedient. , excursions, as well as
such methods as reproductive, problem, project method, partial search, search, method of mathematical modeling,
the method of specifi c situations. Among the effective teaching aids, the use of professionally oriented tasks is
substantiated.

Key words: research competence; bachelors of agrarian sciences; mathematical training; professional training;
model.
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